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Hiszek egy szebb jüvdbeii 
Tengernyi kin múlásában . . .
Hogy a sok gyötrelemben 
A jövendő megváltás vau !

Hiszek földi üdvösség 
Ígérkező érkezésén! . . .
Mié bennem e szent hit ég 
Nem csügg dek suli- el én !

Hiszek euy diadalban 
Az igazság győzelmében 
■S míg szivem egyet dobban 
Nem is ér e! semmi izégyen !

Hiszek egy szebb jövőben . .
Szenvedés, baj, megváltáson 
Várok rúd rendületlen 
M mid perczem 1. . , Távozz sátán !

Petri Arthur

M a g a.
Angolnak, franczianak. németnek nem 

szívesen mondanám meg, miről szól ez az 
•fásom. Mert a you. vom, Sie boldogjaival csak 
nehezen tudnám megérteni, bogy nincs abban

abban egy csöpp szégyellő való sem, hogy mi 
j magyarok, ezeredik európai esztendőnkben is- 

- még mindig azon vitatkozunk : miképpen szó­
lítsuk meg uri felebarátainkat harmadik sze­
mélyben. Megjegyzendő: a német csak szín­
lelné, hogy nem ért meg; hiszen az ö Sieje 
is csak nem rég vált általánossá, az ihr meg 
az Ér ma is lappang, alig ötven esztendeje 
még kaputos embereket is hívtak Hírnek, hogy 
ne szóljak az Er-röl, mely az osztrák hadse­
regben egész 1870-ig jarta. Édesapámat 1871- 
ben a katonai törvényszék Er-nek czimezte, 
mert mint szerkesztő, nem ment charge szám­
ba s csak közlegonyi (nem fúlierczegi) »rang- 

|ban» ült a vádlottak padján. Süt (miután re- 
daktornak vallotta magát; még azt is megkér­
dezték tőle : »Kann Es lesen und schreiben ?» 
Ezen a kérdésen maga a törvényszék is ne­
vetett és az elölülő ezredes a szünet perczei- 
hen humorizálva faggatta a most már -Herr, 
liedakteurt, hogy csakugyan tud-e írni olvasni ? 
De mikor a tárgyalás tovább folyt, a Herr és 
a Sie megint eltűnt éa megjelent a vorsehrif 
tos közlegény és az Er, magyarul kend, Igaz 
hogy o tolmácsoló őrmester — az apám hi­
vatalosan nem érteit németül — gyöngéden 
tésurnak fordította,

Olasz embernek nem sokat kellene ma­
gyaráznom. hogy mi a maga, kegyed ön kér­
désen vitatkozunk. A Dante nyelvében is két­
séges dolog voi meg a lei, illetőleg elia. A 
legu oisí) gramm itikáeskii is megoktat bennün­
ket ez. általános szabályra, hogy voi a közön­

séges ember, lei a müveit ember. De ez az 
általános szabály egyszerűen nem igaz. Az 
olasz színpadon voi a herczegasszony is ; és 
ez a megszólítás nem sérti senkinek a fülét. 
Sőt itt lent, az igazi nagy komédiában, az 
éleiben is csak a századvégi olasz bökken 
meg, ha per voi beszélek vele.

túrosa, hogy a voltakép azouegy lei és 
ella finom különbsége már vaskosabb. Che 
vuol ella? megbizseregteti a vért szinte 
kihívó hang rejlik belőle.

Máskor — bizony-isten nem tudom, mi­
kor — a lei éa az ella tilalmas. Hogy no 
vétsek inkább csak voi-nuk szólítok minden 
olaszt. Ez a csimbókos gorombaságjámborabb 
amaz árnyéklatos durvaságnál.

Bocsánatot kérek ez idegen példáért. De 
csak arra akartain kilyukadni, hogy a mi 
ezimezéseinek kérdésében is az a fő dolog : 
mi a sertű, mi nem. Bolond egy história ez. 
De hiába, megvan ; tehát szám ölnünk kell 
vele.

Engemet például, megvallom, a maga 
legtöbbször sért. Miért sért ? Nem tudom. 
Azaz, hogy tudom. Magyar paraszt vagyok! 
És a magyar paraszt nem tűrheti a maga 
megszólítást.

Hogy miért nem tűrheti ? Talán azért, 
mert az Alföldön a maga, mint tisztes titulus,’ 
nem jar.ja. A maga általános ezim gyanánt 
felvidékiesség. Semmi egyéb. Rozsnvó Kas»» 
Svibakorszag meg Szepes alkalmasint nem 
győz csodálkozni, hogy mi ide lent azon ve-
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Városunk iskolái.
1.

Debreczen, aug. 23.
(k.) Egy hét még s újra hangosak 

lesznek az iskoláknak ma még néma 
termei, megtöltik jókedvű s életerős zsi­
vajukkal a muzsafiak a hat esztendős 
gyermektől kezdve fel a 20—24 éves 
ifjakig. Mielőtt azzal foglalkoznánk, hogy 
nézetünket a különböző iskolákról el­
mondanék, tartsunk egy kis szemlét a 
felett, a mi van, főleg abból a szem­
pontból, hogy elég-e az, ami van. Fatá­
lis módon aktuális ez a kérdés ma, 
mikor az eddig a főiskolában elhelyezett 
s tényleg az ahhoz tartozó négy osztá­
lyú elemi iskolának törvényes folytatása, 
amelyre azonban a főiskolának, mint 
ilyennek szüksége nincsen : a mai na­
pon fedél nélkül áll, régi helyéből ki van 
falazva s uj helyisége még kijelölve 
nincs, egy hét múlva pedig kezdődik az 
iskolai év . . . Fatális aktualitás e kér­
dés még azért is, mert hiszen tudvalevő, 
hogy a közoktatási miniszter, valamint 
a városi közigazgatási bizottság 15 uj 
népiskolai osztálynak felállítását sürgeti 
s ime ma, egy héttel az iskolai év kez­
dete előtt még egynek sincs közülök 
semmi nyoma sem . . .

De nemcsak a népiskola az, amely 
ilyen sanyarú állapotban van ; a közép­
iskolák immár évek óia tultüraöttek s

uj osztályok felállítása még mindig csak 
a pium desideriumok közé lartozik : 
hívják azt akár ev. ref. főiskolai párhu­
zamos osztálynak, akár róm. kath. fő­
gimnáziumnak, akir állami főgimnázium­
nak — akár polgári iskolá­
nak.

Ezeknek a rettentő bajoknak elhá­
rítására van egy hét, az alalt kel! mó­
dot találni az elhárításra s azt nyélbe 
is ütni egyaránt, — vájjon lesz-e belőle 
valami ? ! — Alig hisszük,

Nevezetesen nézzünk csak körül. A 
tegnapi ev. ref. presbileriumi közgyűlés 
foglalkozott a főiskolában elhelyezett V. 
és VI. fiú elemi-osztályok ujeihelyezésé- 
vel s azt határozta, hogy e tekintetben 
az ev. ref. népiskolákat építtető városi 
és egyházi vegyes bizottsághoz fordul s 
egyben felkéri a városi tanácsot, hogy a 
tervben levő központi elemi fiúiskola 
felállításáról oly időben gondoskodjék, 
hogy a jövő 1898/99. tanév elejével 
megnyitható fegyen. Ez azonban maga 
még nem meríti, nem merítheti ki a 
szükséges intézkedéseket, hiszen tudva- 
levő, hogy a kormány a tankötelesek 
összeírt létszámának helyességét is kifo­
gásolja, de ha még elfogadja, akkor is 
kevés Debreczenben a népiskola. A 
hiány megszüntetésére két állami iskolát 
kért a város, mint a jelek mulatják, 
ebben az iskolai évben egyikből sem 
lesz semmi, ez a mód tehát a számí­

tásból kiesik. Az egyházak a maguk 
erejéből képtelenek, de nem is kötelesek 
az iskolákat szaporítani, eredmény tehát 
e részben sem várható. így állunk a 
nép iskolákkal.

A közoktatási miniszter a reális­
kola átalaktiásába nem ment bele, m 
állami főgimnázium felállítását pedig 
nein Ígérte, hanem e helyett a róm. 
kath. algimnázium kifejlesztésének gyor­
sítását helyezte kilátásba. Ennek ügye 
most úgy áll, hogy a város a prépostság 
válaszát várja s csak azután fog hozzá 
a dolog előkészítéséhez azután fog az 
ügy az alapi tó levél elkészítése végett a 
jog- és pénzügyi bizottsághoz, onnan a 
közgyűléshez ; igen jó lesz, ha novem­
berre lesz a dologból valami, azaz az 
iskolából a tanév folyamán minden bi­
zonyossággal semmi. Van még ezenkí­
vül is egy olyan segítő eszköz, mely 
szintén a levegőben van, akár az eddig 
említettek: a polgári iskola. Ennél az. 
az egyetlen különbség a többiekhez ké­
pest, hogy erre a város kötelezve volna, 
s még-em tartja fenn.

A mi szemünkben egyetlenegy re- 
medium van a bajra : az iskola adó. 
Ha ezt kivetik, jövedelmét akár községi 
iskoládra, akár a felekezeti iskoláknak a 
népesség szerint való arányban segíté­
sére fel lehet használni s a baj gyorsan 
orvosolva van. Hozza a tanács az, aug. 
2(i-iki közgyűlés elé s felhasználásra

* . *
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való javaslattal együtt s ellehet (ogadm; 
tanítókat lehetséges lesz hozzá kapni s 
ugyanebből az Összegből állítsa fel a 
polgári iskolát is a város: s ezzel fog 
az ügynek legtöbbet használni. Ha az 
iskoiaadót kivetik, pénz lesz, ha pedig 
pénz van : október elsejére nyélbe lehet 
ütni az sj osztályokat akár mint feleke­
zetieket s meg lehet teremteni a polgári 
iskolát. _____

BELFÖLD.
Tömegei nyugdíjazás a M. A. V.-nil.

Az államvasuti tnztviselők előléptetése tudva­
levőleg ebben az évben csak úgy, mint tavaly 
meglehetős rosszul ütött ki, aminek oka az 
volt. hogy a hivatalnokok létszáma nem fogyott 
oly mértékben, mint a milyet az előirányzatba 
felvetlek. Ezen az állapoton segítendő, a ke­
reskedelmi miniszter az államvasutak igazga­
tóságával egyetértőleg e hrtározta, hogy mind­
azokat, akik harminchat évi szolgálatukkal 
nyugdíjképpen már teljes fizetésükre tarthatnak 
igényt, vagy az előirt hatvanévei kort már 
meghaladták, nyugdíjaztam! fogja. E határozat 
alapján, amely a fiatalabb tisztviselők előmene­
telének szabad tért enged, a legközelebbi idő­
ben mintegy százharminc! tisztviselőnek nyug­
díjazása várható.

Horváth Gyula és Klapka.
Debreczen, aug. 23.

Még emlékezik a közönség a szomorú és 
gyászos esetre, amikor Klapka holttestét az 
István főherczeg szállóból, egy zivataros éjjel 
a magyar kormány rendeletere kivitték a ke- 
repesi uti temető halottas házába. Az akkori 
kormány túlérzékenysége esmlte ki ezt a tit­
kos hullacsempészést, hogy a bécsi körök ne­
heztelését ne vonja magára a magyar honvéd 
tábornok díszes és esetleg impozáns temetésé­
vel. A magyar történelem — mert ezt az epi­
zódot már a történelemből idézzük — bizo­
nyítja. hogy Klapkát mégis impozáns pompá­
val temették el. Azóta Kossuth Lajost is el­
temette a magyar nemzet, még sem dőlt össze 
az alkotmány.

Hogy Klapka temetése a magyar törté­
nelemnek nem szégyenletes epizódja volt, azt 
első sorban Horváth Gyulának .köszönhetjük.

szekszünk : szabad-e keményített galléru fele­
barátainknak azt mondani : »Maga kedves 
ember.« Hát nem maga mindenki ? Van a 
világon valaki, a ki nem maga ? A római 
pápa is az. Sáros, ha a Vatikánban járt és 
az áldás után azt susogta az erélyes pa­
pucsra : »Sain Vére, votre bénédiction est le 
plus beau jour de ma vie,« i thon így dicsek­
szik el: »Azt mondtam XIII. Leónak : »Szent 
atya, a maga áldása életem legszebb napja», ha 
mindezt megiiletődve hallgatják az Ondova-Ta- 
polya mentén. És igazuk van,

Az általános maga tagadhatatlanul meg­
van a felvidéken, épenséggel nem uj jövevény 
mint a kegyed vagy az ön (tizenhatodik szá­
zadbeli levelekben olvassuk) és igen szeren­
csés egyertéküje a végtelen általánosságú 
vousnak.

Haj, de mikor az alföldi magyar paraszt 
szörnyen konzervatív az ő nyelvében ! Ha a 
pesti követjelölt ur azt harsogja neki : »Le­
gyenek önök meggyőződve, tisztelt uraim !« 
vagy »En a kegyetek érdekeit mindenha szi­
vemen viselem,« oly hékességes tűréssel hall­
gatja, akár csak portugálul szólnának hozzá. 
Nem érti, hát belenyugszik.

De a magát megérti és föltárnád ; mert a 
maga nem tisztesség. »Valamit súgok magának, 
vállaljon el babájának,« az eresz alatt meg a 
fonóban járja , de hogy a pógár embert hív­
ják úgy közönségesen . . . Ezt nem veszi be a 
magyar.

Ez a rejtelmes, voltaképen oktalan 
nyelvének dolgozik bennünk öregebb írástu­
dókban is. mikor bánt beuuüuket a maga. De

ö Tolt az, aki a parlamentben az akkori kor­
mány eljárását leleplezte s megtámadta haza­
fias felháborodásának egész hevével, aminek 
következtében azután Klapka holttestét a te­
metői halottasházból visszahozták a városba 
s a belvárosi plébánia-templomban ravataloz­
ták fel s onnan is vitték ki impozáns részvé­
tellel abba a sirgődörbe, melynek közeliben 
fog nyugodni a hős tábornok hős védelmezője, 
Horváth Gyula . . .

E sorok Írója jelen volt ama hullacsem­
pésző zivataros éjjelen, amidőn Horváth Gyula 
a temetési vállalat teherszállító kocsijával ta­
lálkozott. Fiakkeren ment néhány barátjával. 
E sorok írója megismerte és megállította a 
kocsit.

— Horváth Gyula ugrott ki elsőnek.
— Mi az ? kérdezte.
— Elkísérjük Klapka tábornok holt­

testét.
— Az lehetetlen ! Ebben a bu'orszállitó 

kocsiban ?
Horváth Gyula szemei villogtak, hangja 

a haragtól remegett.
Aztán elmondtuk neki a szá lóbeli bor­

zalmas jelenetet.
Horváth Gyula maga igy irta le a Ma­

gyar Hírlap akkori számában azt a jelenetet, 
mint kísérte ki a temetőbe éjjel Klapka holt­
testét :

»Zuhogó esőben indultunk útnak a te­
mető felé a teherkocsival . . .

Akik eleinte a halottat kísérték, útköz­
ben azok közül is elmaradt néhány, úgy, hogy 
mire a temeiőhöz értünk, kívülem már csak 
Náday, Szakács, Gonda József és a titkár vol­
tak jelen. Mikor a temető kapujához értünk, 
sokáig kellett csengetnünk, mert nem voltak 
értesítve róla, hogy még halottat hoznak. A 
temetési vallalat emberei elmondták, hogy 
mierl jöttek, de a temetőőr azt kívánta, hogy 
mutassák fel a halottas bizonyítványt és fi- 
z-ssék le a 25 frtnyi illetéket. Ez meg is tör­
tént. Erre bemehettünk és a halottat elhe­
lyezték a halottasházban. A hivatalos képvi­
selet : A három Entrepise szolga kapott az­
után két uyu tát. egyet Klapka holttestéről, a 
másikat — 25 frt lefizetéséről . . .

A temetőben megtudtam, hogy a honvéd 
egyesület 700 frtos elsőrendű temetést rendelt 
Klapka tábornoknak.

Mikor a temetőben ; tadták a holttestet 
Náday azt mondta . Csodálatos! ... Ép most 
üti a tizenkettőt.»

alkalmasint része van ez idegenkedésben egy 
kortörténeti jelenségnek is. 1867. az alkotmá­
nyos élettel együtt elhozta az alkotmányos 
megélhetést is.

A mindig okos és mindig némi pénzza­
varban szenvedő észak-kelet tüstént fölfogta, 
hogy Hungária anyánk, minekutána a maga 
asszonya lett, hajlandó eltartani egynéhány 
száz érdemes, de nem ép égetően szükséges 
fiát. És népes tőn Pest városa és minden 
állami hivatal felvidéki urakkal. Es megszüle­
tett a svíhak fogalma.

Kezdetben a svihák szó azt jelentette, 
a mit ma a stréber.

És népszerűtlen vala mi irigy érthetet­
lenek között. Alakot, gyűlöletes és komikus 
alakot csinállak belőle. Viczczellük csinos 
öltözködését, sima neveltségét, ügyes életre­
valóságát — Vele együtt hozzánk költözött 
provinczializmusa, a maga ezufondáros szálló 
ige lett szájukban. Alföldi nyelvérzékünk föl­
lázadása e szó ellen nem hatott annyit, mint 
az a tudat, hogy a maga svihák szó. Ül­
döztük a magát- Mert a maga egyenlő a ka- 
padékodással, az urisztokralasággal, az ingyen­
éléssel- Édes apám igazi hadjáratot viselt a 
maga ellen, a sajtóban és a színpadon. Lehe­
tetlenné is telte nagy időre. A Nők az al­
kotmányban vigjátékbeli mama, mikrr leczkét 
adott leányának a svihákságból, a fél ország 
kaczaja közt hirdette, hogy igy kell beszélni : 
Tudja maga, látja maga, hallja maga.-

De szállanak az évek. A svihák fogalom 
eltűnt, azaz hogy inkább csodálatosan kedvező 
átalakulásokon ment keresztül és ki mer még

Így beuélte el Horváth Gyűli *, eietel 
s Magyar Hírlap akkori legközelebbi itámá. 
ban.

Másnap a házban előadta az ügyet s a, 
6 felháborodásának nemes kitörése áthatotta 
az egész parlamentet.

A V. H. Sz. részvéte.*
Horváth Gyulának, a zseniális hírlapíró­

nak, a mindig nemes kollégának elhunyta fe­
lett mély fájdalmunkat, igaz együttérzésünket 
fejezzük ki Önöknek a súlyos veszteségben és 
gyászban, melynek osztályosa az egész hírlap­
író kar. Kérjük a szerkesztőséget, hogy tisz­
teletteljes részvétünket közölni szíveskedjék 
Horváth Gyula gyászoló családjával

A vidéki hírlapírók országos szövetsége 
Kulinyi Zsigmond, elnök.

Palócz László, titkár, Szeged.
Horváth Gynla ravatalát szombaton egész 

nap sokan látogatták. Rendkívül sok koszorút 
helyeztek a ravatalra, a család tagjai, F e - 
n y ő Sándor, a »Magyar Hírlap, szerkesztő­
sége és kiadóhivatala, a Magyar Hírlapkiadó 
Részvénytársaság, báró Brunecker-csaUd éz 
sokan mások. A temetés délután négy órakor 
ment végbe nagy fénynyel. Ott voltak teljes 
számmal az »Oitkon« és a Budapesti Újságírók 
Egyesülete« tagjai, Szentes város küldöttsége, 
Wekerle Sándor és sok előkelőség. Gyászbe­
szédeket mondtak Ráko«i Jenő, az »Ot'hon« 
elnöke, Fenyő Sándor a »Magyar Hírlap« 
felelős szerkesztője, Sima Ferencz Szentes 
képviselője, Sándor József az Emke főtit­
kára és H a y p á 1 Benő lelkész.

Polgármesterek értekezlete.
— Saját tudósítónktól. — 

Máramaros-Sziget, augusztus 22.
Hetvenhárom magyar város kű'dötte el 

polgármesterei és főtisztviselőit arra az érte­
kezletle, amelyet dr. Papp Tibor polgármester 
aug. hó 23 és 24. napjaira hívott össze Mára- 
maros-Szigetre. Az értekezlet első sorban a 
városi közigazgatás reformjának kérdésével, 
azután, pedig a városi tisztviselők helyzétének 
megvitatásával foglalkozik.

Most, hogy a belügyminisztériumban el­
készült a városok közigazgatásának reformjá­
ról szóló törvényjavaslat, kétségtelenül első 
sorban a mármaroa szigeti értekeztél hivatott 
arra, hogy elmondja a javaslatról véleményét.

ellene mondani Darvinnak ? az ő szépunoká­
ja a mi népszerű és dicső igaz magyar : a 
dsenlri. Igenis, svihák genuit bikficz, bikficz 
autem genuit fertálymágnás, fertálymágnás 
aulem genuit firtli, íirtli autem genui risentri, 
a ki él és uralkodik. Nagyon hihető, hogy 
a dsenlri lágyékából származott stréber egy 
néhány év múlva ép úgy meggyarapszik disz 
és tisztesség dolgában, mint a nagyapja, szép­
apja és dédapja cselekedte az idők folyamá­
ban és minden abaposztó vadászkabát, zer- 
geszakálas zöld kalap és kenguru bőr hajtó 
keztyü úgy megköveteli majd a gazdája szá­
mára a stréber nevet, mint a férj megköveteli 
ma a dsenlri epitheton ornanst.

A svihák, mondom, eltűnt, azaz ü»gy 
immár mindnyájan keresztül estünk a svihálí- 
ság stádiumán. És hogy semmi gyülolség se 
bántja emlékezetét : mutatja a maga újjászü­
letése és terjedő diadala.

Hégi erkölcsi jelentősége immár régen 
elveszett. Magainnak is emlékeim között kel­
lett kutatnom, hogy elmondhassam a történe­
tét. De az az idestova harmincz év előtti 
boszuság mégis csak bennünk lappang ón­
tudatlanul ; bennünk, akik a budapesti maga­
tói még mindig húzódozunk, sőt valami sértés 
forrnának érezzük, mibt az alföldi paraszt.

Hallom, hogy ma már a férfiak is magáz- 
zák egymást Budapesten, sőt ez a bon ton 
Engemet még nem szólítottak meg igy . dc 
ha ezt megcselekedne valaki, azt mondanám 
neki »Jó uram, magázza majd csak a fiam* i 
én régi ember vagyok s ez a titulus 
lesz.« A női ajk magája az én fülemben ké
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Ások akik a városi köiigazgatás élén 
állaaik, gyakorlati érzékükkel éezrefogják Ten­
ni a törvényjavaslat esetleges hiányait és 
fogyatkozásait, másrészt pedig ennek az érte­
kezletnek a tekintélye javára fog válni a tör­
vényjavaslat ama kon'emplált intézkedéseinek, 
amelyeket a városi közigazgatás vesér-férftai 
helyesnek és törvényerőre emelendőnek fognak 
jelenteni.

A közigazgatás reformját illetőleg az ér­
tekezlet első sorban a következő kérdésekkel 
fog foglalkozni.

1. Rendezett tanácsú városoknak tör­
vényhatósági joggal felruházott városokká való 
átalakítása és visiont.

2. Nagyközségeknek városokká valő áta­
lakítása és viszont.

3. A képviselő-testületek alakulása és 
hatásköre.

4. A pólgármesteri állás viszonya a 
képviselő testülethez.

5. A városi képviselők választásának
kérdése.

6. Tisztán az állam érdekében végzett 
közigazgatási funkcióknak állami tisztviselők 
által leendő teljesítése.

7. A városi rendészet államosítása.
7. A díjtalan tisztviselők alkalmazásának 

kérdése s más egyéb fölmerülendő kérdések 
tárgyalása.

Amint e tervezetből kitetszik, az értekez­
letnek korántsem az lesz a czélja, mint a 
mozgalom megindultakor hiresztelték, hogy ál­
lást foglaljon az ismeretes Fascho-Moy«-féle 
törvényjavaslattal szémben, hanem sokkal 
inkább az, hogy megvilágítsa a fontosságát 
azoknak a kérdéseknek, amely kérdéseket leg­
inkább a közigazgatás gyakorlati férfiai is­
mernek « amelyek a lörvényjávaslat szerkesz­
tőjének figyelmet részben elkerülték.

A köz igazgatás reformjának kérdésén 
kívül a városi tisztviselők nagyon is elhanya­
golt helyzetének javításával is foglalkozik az 
értekezlet. A tervezet szerint első sorban a 
kővetkező kérdések fognak tárgyalás alá kerülni.

1. a városi tisztviselők országos egyesü­
letének megalakítása, az alapszabályok körvo­
nalozása, 8 az alakuló gyűlés, vagy esetleg egy 
országos kongresszus előkészítése.

2. A városi tisztviselők fizetési viszonyai­
nak kérdése, fizetési osztályok felállítása és s 
minimális fizetés megállapításának kieszközlése.

3. A városi tisztviselőknek a megy'hez 
és ennek tisztviselőihez való viszonyai

fele. Az egyik a keresetlen hangon mondott, 
mely olyan természetes, hogy észre sein vesz- 
sziik. Ez a hamisítatlan felvidéki maga, A má­
sik az erőltetett, a modernkedő, a budapesti. 
Épp oly kellemetlenül hat reám, mint a sháke- 
Imnd : mikor menyecske vagy leány fél arasz­
nyi távolról erősen a szemem közzé néz s a 
kezemnél fogva nagyot ránt a karomon, á la 
M. A. C. Sőt az a budapesti maga ép oly 
bosszusá is tesz, mint a Náday úrtól tanult 
asszonyom.

Holott én őszintén óhajtom, hogy diadal­
maskodjék a maga is, az asszonyom is, sőt 
akár a shake hand is. Orthológiám kívánja az 
ön, meg a kegyed pusztulását, józan eszem a 
nagysádél. A shake-hand pedig elvégre is 
derek kis testgyakorlat: mtúrt ne éljen sze­
gény. Ezek a dolgok azonban most, az ő dia­
dala felé haladásukban, még igen kellemetle­
nek, mert kiórzik belőlük az erőlteteVség, sőt 
!> fitogtatás. ügy hatnak rám, mint mikor va~ 
kiki maga is észreveszi, hogy neki is uj ruhája 
van. A maga és az asszonyom h lúgjában még 
'miniig benne van ez a dicsekvés 1 »Mi most 
elciki lóén, érdekesen, modern nyelven beszé 
lünk és oz nekünk jól esik.« A mondó va 
gyök, hogy az ilyen társalgás nem lehet tor 
mészetes. Alkalmatlan, mint a magas, kemény 
gallér. Sok időbe fog telni, mig a beszéd hang­
jából kivész az a feszesség. És a maga majd 
mák akkor győzedelmeskedik igazán) ha 
sikerült végkép a pokolba kergetnünk azaffek- 
tálási.

A maga boldogulásának azonban útját 
állja valami más is ; és nem lehetetlen, hogy

*. A városi tisztviselők nyugdijának kérdésé, 
Természetesen a tervezetben felemlített 

kérdéseken kívül egyébb indítványok is kerülnek 
tárgyalásra, amennyiben a városi kőzigazga'ás 
reformjának és a városi tisztviselők helyzeté­
nek javításával összefüggnek.

KÜLFÖLD
A Sstollov ügy elint** ege,

Sztoilov nr meggondolta magát és a bécsi 
bolgár ügyvivő utján, élénk sajnálkozását fe­
jezte ki ama lapnyilatkozat felett, mely oly 
felháborodást idézett elő nálunk s amely lap­
nyilatkozat — igy mondja Sztoilov ur — az 
ö nézeteinek egyáltalán nem felel meg.

A külügyminisztérium e nyilatkozatot tu­
domásul vette s az ügyet elintézettnek te­
kinti. Azonban senki sem fog abban kételkedni 
hogy úriember ezzel a miniszterelnök­
kel, kényszerítő körülmények nélkül, nem 
igen fog szóba állani. A külügyminisztérium 
elintézte az ügyét Bulgáriával. — 
Sztoilov ur azonban marad továbbra is a Boi- 
csev Decskó barátja és védelmezője. Ez pedig 
éppen elég.

A félhivatalos Wiener Abendpost ugyanis 
a következő kommünikét közli :

Sztoilov bolgár fejedelmi miniszterelnök 
ur megbízásából ma Szimnatsev dr. bécsi bol­
gár ügyvivő ur megjelent Becsben a császári 
és királyi külügyminisztériumnál és a hozzá 
Szófiából érkezett utasítások alapján azt a 
formális kijelentést tette, hogy Sztoilov urnák, 
a berlini »Lokalanzeigerben f. évi julius 31-én 
megjelent, a nevezett lap koburgi tudósítójá­
val folytatott beszélgetését lényeg esen 
elferdítve reprodukál t a k.

Sértő szándék Ausztria Magyarország és 
a legfelső k rályi ház ellen teljesen 
távolvolt a bolgárminisz- 
terelnoktől és ö azért a kérdéses köz­
lemény, mint nézeteinek egyáltalában meg nem 
feleld felett csak élénken saj­
nál k o z b a t i k. E nyilatkozat késedel­
mes megtételének okául bolgár részről Sztoilov 
miniszterelnök urnák Szófiából való távollétét 
és a hiányos és elkésett ioformáczió okozta 
félreértéseket hozták fel, amelyek tekintettel 
az eset fontosságára és kényes természetére, 
arra kényszeriteiték a bolgá miniszterelnököt 
bogy a kérdés rendezését Szófiába való vissza­

él a más végzetessé lesz reá. Nagy divnt 
mostanában a lányok és fiatalemberek Bruder- 
schaftja. A menuel, az udvarlás kiveszett ; a 
souper-csárdás, a flirt él és uralkodik. Nem 
ép bánom, hogy igy van.

Elvégre is külsőség kérdése az egész. A 
szivek dobogása mindig egyforma volt és 
egyforma lesz odabent. A régi sp ínyol udvarok 
szenteskedéséből származott titkolódzó merev­
ség bizony nem volt ártatlanabb a mai par- 
lagiságnál.

Amaz a sima politikus Gráczián iskolá­
ja; emez egy vaskos angol fiúé, a ki nem 
rejtegeti sem a gyomra, sem a szive dolgait : 
egy-ogy jó sor evezés után nem átal kardra 
hányni a lányos háznál másfél kiló beefet cs 
kereken megmondja, hogy neki a miss tetszik. 
Valamint a miss is nyíltan konstatálja, hogy 
Mr. Augustus elég kedves fiatal ember Es ez 
a pár természetes hangon beszélget négy szem 
közt nem a holdsugarat emlegetik, hanem mind­
azt a mi őket érdekli. Eddig derék dolog ez a 
kültőietlen kői- töiség. De a nálunk divatos 
Bruderschaft már nem egészen derék dolog. 
All pedig a Bruderschaft — mint nálam sok­
kal jobban méltóztatnak tudni — abból, 
hogy a fiú és a leány bizalmasság jeléül 
magnzzák és keresztnéven szállítják egymást. 
—- Vagyis ez esetben maga a burkolt te. 
Mindez puszta formaság : van aki azt mondja 
rá »Ízléstelenség» van aki azt mondja rá -bájos 
tréfa» és nincsen senki aki eldöntse hegy volta 
képen micsoda hát. A dolog belső jelentősége 
azonban komoly czudarul. Mindenekelőtt taga­
dom, hogy a kisasszony és urfi között barátság

téréséig halassza el. A jelen hivatalos nyilat­
kozat következtében, amely a cs. és kir. kor­
mány által felállított követelésnek eleget tesz 
a fennebb említett közlemény előidézte ioczi- 
dens elintézettnek t e k i n^t h e t ő.< ,

Az osztrák helyzet.
Debreczen, aug. 23.

Túl a Lajtán most roppant érdekes a 
politikai helyzet, A kormány, mely áprilisban 
bocsátotta ki a nyelvrendeletet és az obstruk- 
ció miatt kénytelen volt a birodalmi gyűlést 
elnapolni, hajlandó alkudozásokba bocsátkozni 
a németekkel, hogy kiengesztelje őket és biz­
tosítsa a kiegyezési provizóriumoak és indem- 
nitásnak a megszavazását.

Mert bizonyos: hogyha a Badeni-kabi- 
net vissza nem vonja a nyelvrendeletet, mely 
Csehországban a cseh nyelvet teszi hivata­
lossá és a németséget úgyszólván alapjában 
rengeti meg, akkor az obstrukezió a legfékte­
lenebb módon tovább fog dühöngeni és sem 
kiegyezési provizóriumról, sem indemnitásról, 
sőt egyátalában semmiféle gyümölcsöző par­
lamenti munkáról Ausztriában szó sem 
lehet.

Ezt nagyon jól tudják Badeniék, kiket 
csak az uralkodó akarata tartott meg a ha­
talom polezán és ép azért az osztrák minisz­
terelnök augusztus huszonhatodikára egybe­
hívta a különböző pártok vezéreit, hogy bizo­
nyos egyezséget hozzon létre közöttük, illető­
leg biztosítsa a jövendő parlamenti tárgyalá­
sok nyugodt, sima lefolyását.

Már eddig is nyilvánosságra került, hogy 
Badeni hajlandó engedni. Eszeágában sincs 
azonban a nyelvrendelet visszavonása; de 
akár enged, akár nem, másrészt az is bizo­
nyos, hogy az osztrák viszonyok oly zsákut- 
czába kerültek, melyből talán nincs is kive­
zető ut az alkotmány mostani keretében.

A németek, kiknél életkérdés a nyelv­
rendelet visszavonása, semmiféle komp.omisz- 
szumra nem hajlandók. Ök folytatják az ob- 
strukeziót mindaddig, mig a nyelvrendeletet a 
kabinet az utolsó betűig vissza nem vonta.

Hajlandó erre Badeni ?
Nem. Az osztrák kormány csak némi 

engedményeket akar tenni, ezzel azonban az 
egyesült németség semmiképpen sincs megelé­
gedve. És világos, hogy az elegedetlenségnek

lehessen és még kevésbbé lehet czimboraság. 
Mit jelent hát az, mikor egy társaságban van 
egynéhány maga Pista, maga Lidi és van 
egynéhány Kovács ur es Lydia nagysám ? 
A szegény Kovács uraknak tudtára adatik, 
hogy ök még csak az előszobáig jutottak 
hogy ők még nincsenek amiközt, pedig entre- 
nous lenni jó, a mire mindig ezéioz a nyíltan 
titkos értelmű Pista és Lidi. Ez — engedőimet 
kérek — egyszerűen olyan, mint az egymást 
értők összenevetgélése. Kovács ur, ha van 
egy csöpp esze, odább áll és nőm várja meg 
mig őt is előléptetik a Pistaságra. Vagy lehet 
valakinek ambicziója ez az előlépés, mikor a 
rangbeliek számosak ? Teringette, Kovács ur 
már csak az első lehet, utolsó Pista szeretne 
lenni. A Bruderschaftok tagjai most azt mond­
ják, hogy én roszhiszemu embor vagyok. Pe­
dig csak a logikát kedvelem. Vagy legyen 
mindenki maga és Pista, vagy senki. Ezt a 
válogatást félre érthetné egy égből szállott fe- 
héi angyal is, nem a fekete frakkos ördögük, 
akik a világ többségét teszik.

Győzzön tehát a maga általánosságával, 
természetességével, ízlésességével. Mai állapota 
azonban olyan exclusiv, fonák és kellemetlen, 
annyi bal magyarázatra ad okot, hogy a ma- 
gamforma vénülő legény mar aligha fogja lát-, 
ni diadalát, A minek szinte örülök, mert haj, 
szomorú lenne ürog-égünben még azt is meg­
érni, hogy végkép eltűnt a világból a régi 
édes »szerelem önt !•

Tóth Béla.
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az osztrák helyzetet, a kormány nebez pozí­
cióját egy fikarcnyival sem teszi könnyebbé.

De tegyük föl, hogy a Budeni-kabiuet 
visszavonja a botránykövet, a nyelvrendeletet. 
Ez a kormány buká-át vonná maga után, de 
megnyugtatná legalább a harczban egyesült 
németeket.

Mi lenne akkor ?
- a helyzet akkor sem tisztázódnék. Mert 

a cseh lapok és politikusok nyilat .ozatai sze­
rint ez esetben csak egy változás lene. Neve­
zetesen : az obstrukezió lövegeit nem a néme­
tek, hanem a parlamentben kepvise.lt csehek 
táborából lövöldöznék a kormányra.

így tellát a nyelvrendeletnek még a visz- 
szavonása sem terelné vissza az osztrák par.a- 
menlet a rendes kerékvágásba.

Es egyelőre nincs Ausztriában senki, aki 
a tagadhatatlanul beteg, őt válságos állapotok 
gyógyszerét megtudná nevezni.

Lehetséges-e ilyen kivezető utat találni, 
arra a mostani osztrák vi zonyok tekintetbe­
vételével csak a leghatározottabb nemmel le­
hel felelni. Az ellenlétek annyira kiélesedtek, 
hogy békés elntézésröl szó sem lehet.

Beszélnek arról, hogy ha más mód nincs 
felfüggesztik a Lajtántuli alkotmányt. Erről 
azonban csak suttognak az ik is, kiknek sze­
mében szálka az osztrák konstitció. Mindenki 
tudja, hogy az alkotmány lellüggesztese kö­
nyörtelen bizonyossággal m-iga után vonná a 
legvéresebb forradalmat. Ezt a legfelsőbb kö­
rök és az osztrák kormány persze nein akar­
jak, nem akarhatják és Így az alkotmány fel­
függesztéséről komolyan szó sem lehet.

Nem örvendünk senki hajának, de le­
gyünk őszinték a magyar független.segi poli­
tikai Ilivel kell, hogy örvendjenek az osztrá­
kok sivár, vigasztalan politikai helyzetén. Mert 
meg fog történni az, amire soha senki gon­
dolni sem mert volna; meg fog történni az, 
hogy a liatvanhetes kiegyezésnek alapját Ausz­
triában rengetik meg és Magyarországot szinte 
rákényszerítik, hogy teljesen független állam 
legyen és menten minden gyámkodástól, min­
den beavatkozástól úgy befelé, mint kifelé 
maga intézze ügyeit.

v i t s tiyuia felszólalására, aki kimúlana, hogy 
a kis templom orgonája nem vetekedbeük ay 
uj temploméval, e kérdés eldöntését a próba- 
orgonalás meghallgatására kiküldött bizottságra 
ruházták.

Ezután az idén bekövetkezendő presby- 
terválasztásra vonatkozó előterjesztéseket adta 
elő a főjegyző. A presbitérium ezek közül 
csakis a választások napjai állapította meg f. 
é. decz. hó 27. és 28. uapjaiban, valamint a 
szavazásra jogosítottak lisztajának elkészítését 
rendelte ej, amelybe felveendők azok az egy- 
háztagok, akik múlt évi adójákat f. é. nov. 
27. napjának 5 órájáig, valamint azok az i 'én 
felvett uj tagok, akik ugyanekorra folyó évi 
egyházi adójukat kifizeVCk. A többi intézke­
désekről szóló javaslatokat egy küldöttségnek 
adtak ki, mely azt határozathozatal végett 
a szept. 5-iki gyűlésre beterjeszteni tartozik.

Ekkor következett a legfontosabb, de 
mindenesetre legsürgősebb tárgy, a főiskolai 
gazdasági tanács Végzése a főiskolában elhe­
lyezett V. és VI. elemi osztályok kitelepítése tár­
gyában az iskolaszék azon javaslatával, hogy a 
presbitérium írjon át a városi tanácshoz, hogy 
a nevezett két osztálynak ha másként nem bér- 
helyiségben leendő elhelyezéséről gondoskod­
jék, s egyszermiud kérje meg a tanácsot, 
hogy u központi elemi fiúiskola ügyét minél 
előbb vigye dűlőre ugy hogy az a jövő ta­
névre felépítve s megnyitható legyen. A ja 
vaslatot Kiss Albert azon módosításával 
fogadták el, hogy a főiskolai V. és VI. elemi 
osztályok elhelyezése vegeit nem a városi 
tanácsot, hanem az elemi iskolákat építtető 
vegyes bizottságot kérik fel.

vacsora után vette kezdetét a lánczv 
A terem egészen megtelt szép fiatal 
nyok és leányokkal. Kiss Béla zenei 
rázendítette a talp alá valót s tánezba 
lek a párok. Az első négyest 
tanczolta.

A tánczvigalo rozsaujju
hajnalba. A következőkben sikerült tudósítónk­
nak összeállítani a megjelent hölgyek név­
sorát :

Asszonyok: Balogh Mihályné, 
Barna Jánosáé, Erdélyi Fereuezné, Ehrenfeld 
Zs'gmondué, Erdős Beláué, Farkas Ágostonná, 
tiroszmann Emilne, Gebancz Ferenézné, Hoff­
mann Sandorué, Iluszt Júzsefrié, Heller Káruly- 
ué, Horovitz Zstgmondne, Hopp Istvánná, őzv 
Halász Imrené, Janusó Lij estié, Jancsik Hen- 
rikné, Kauizsay Eudréué, Kourád Józsefen, 
Kiss Józsefne, Kurucz Béláne, Kazla Józsefné,

: Küllös Jánosné, Miskcy Béláne, (Budapest), 
Molnár Károlyne, Molnár Isivánue, Nagy Sán- 
dorné, Ormós Andrásáé, Szabó Gyuluue, üzv. 
Szarka Sandorné, Szabó Károlyné, G. Szabó 

özv. Sarkozy lm 
Stadler

I Országos nyomdászkongressus 
Dc-breozenben,

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen. augusztus 3,

A jubilleumi ünnepély.
A komoly munkát, melyet a kongressusi 

tagok Debreczenbuu végezték, szombaton este 
egy fényesen sikerült jubileumi ünnepély val­
lotta fel. A Margit fürdő díszes termében ün­
nepelték meg a debreczeni nyomdászok ön­
képzőkörük fennállásának 25 éves évfordulóját 
egy hangversennyel, melyben az Ébredés 
dalkör is közreműködött.

A Margit fürdő díszterme szorongásig 
megtelt igen szép közönséggel, a melynek s - 
i'ában láttuk Komlóssv Arthur főjegyző, uol-

Kálmánné, Szabó Józsefné, 
rénc, Szel Sándorue, Szabó Istvánná,
Miklósné (M.-Sziget), Simon Mihályué, Schwartz 
Edéné, Takács Sándorné, Thamasoczky György - 
né, Wohl Istvánné, Vesszősi Józsefné, Weid­
ner Kálmánne, Végb Lijosné, Zaka Lajosné 
(Budapest.)

Leányok : Biczoni Erzsiké, Barna Z-u- 
zsika, Cseruák Murissá. Dávid Zsuzsika, Er­
délyi Mariska, llozabetz Maliid, Juridesz Paula 
Jaucsó Mariska, Kiss Juliska, Kovács Mariska, 
Klóin Mariska, Kosa Róza. Küllös Zsuzsika, 
Kazla Ilon, Molnár Amália (Arad), Menczei 
Pepi, Menczei Vilma, Molnár nővérek, Nagy 
Róza és Mariska, Ormós Esztike, Ormós Ju­
liska, Pásztor Emma, Szabó Ida, Szarka Esz­
tike, Saáry Irma, Sárközy Margit, Szabó Er­
zsiké es Annussá, Soltész Eszter, Töuiöry Ju­
liska, Thamasóczny Ilona, Vesszősi Aunuska.

A kongresszus befejezése.
Folyó hó 22-én, tegnap dó előtt 0 óra­

kor a városháza nagytermében Török Ferencz 
kongresszus elnök e.nöklele alatt lolytattak a 
kongresszust.

Miután szombaton az ügykezelési és via- 
tikum szabályzatot hosszas vita után a leg­
több módosítás mellőzésével befejezték, a na­
pirend többi pontjait kezd'ék tárgyalni.

így a soproni, győri és szombathelyi 
nyomdászuk azon indítványai felett indult 
meg a vita, hogy

a. ) Hala utaztassák fel az egylet köz­
ponti választmánya a szükséges lépesek meg­
tételére, hogy a pozsonyi egylet az országos 
egylethez csatultassék,

b. ) Utasittassék a pozsonyi egylet ulas- 
segély szabályai szerint való átdolgozására.

Továbbá tárgyaltak még a pécsi kerüle 
azon indítványát, hogy miként lehetne a rok- 
katnak helyzetén javítani.

Délután a napirend letárgyaltatván a 
kongresszus befejezést nyert s a küldötteit 
valamint az Ébredés dalkör tagjai eloszlottak

Ev. rcf. presbiteri közgyűlés
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, alig. 23.
Az ev. ref. egyház presbitériuma tegnap 

d e. 10 órakor az egyház nagy tanácstermé­
ben közgyűlést tartott, melyen a rendes elnö­
kök Kiss Áron püspök és S i m o ti f f y 
Imre kir, tan. polgarm. főgondnoknak az 
összehívás idején történt távolléte folytán 
N é ni e t li y Lajos hivatalkorra legidősebb 
lelkész és S z i n a y Gyula a gazd. szak­
bizottság elnöke elnököltek.

A gyűlés elejen bejelentették R a b 
László es M é II e s András presbitereknek 
a legutóbbi gyűlés ó'a történt elhunytál. A 
halálukkal megüresedett bizottsági tagsági he­
lyeket a szept. 5-ére Kitűzött legközelebbi 
presbiteri gyűlésen fogják betölteni.

A főjegyző felolvasta Dávidházy János 
esperes körlevelét, melyben az egyházat uj 
szavazásra hívja fel a püspöki rendelet folytán 
az egybazk. egyházi főjegyzői állás betöltése 
tárgyában. A presbitérium ragaszkodva előbbi 
állásfoglalásához, egyhangúlag 1) i c s ő f f y 
József debr. lelkészre adta a maga 10 szava­
zatát.

Az idb. Sí. Nagy Károly halálával meg­
üresedett orgononista-kánlori adás iránt, mint 
az előre sejhető volt, szélesebb körben nyilvá- 
nub az érdeklődés. A pályázati határidő letel­
téig (aug. 18.) a következők adták be kérvé­
nyeiket : Pcrsens i k y Karoly, szerencsi 
tanító. Nagy András, n.- szalontai org. k,, 
(./.Írják Gyula kunhegyes! org. k, Nánai Szűcs 
horencz intim, V eres Vilmos teglasi org. kán. 
Nagy Sándor makói org. k., Sz. Nagy 
Károly budapesti énekvezer, org. hangversenyző, 
es k- p. rend >s tanár, Tóth István duinsödi 
org. kantor, Egyedi Sándor szegedi org. k. 
Beké Antal h.-böszönményi orgonista s gymn. 
énektanár, T ú t ti Lajos h.-szoboiz ói orgonis-

közönség figyel
ieklödése mellett. Kiterjeszkedett az 

humánus működésére, a mely im­
ád óta teljesíti nemes feladatát!. — 
ciiszönetelt mondott mindazoknak, a 
^indulatát az egzesület valaha vagy 
: ünnepélyen kiérdemelhette. Azzal 
beszédet : Éjen a haza éljen Debr ti­
nes közönsége, éljenek a nyomdászok 
felhangzóit lelkes taps után ismét az 
dalkor adta elő Them Karolyinak -- 
-pen< czimü dalát meglepő preezizi-

Ébredés dalkör tagjai
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elteli és ma reggeli vonatokkal vissza lakó­
helyeikre.

Ezzel a nyomdászkoogresszus és az ez- 
zel kapcsolatosan rendezett ünnepségek befe 
jezést nyertek.

Az Ébredés dalkör tagjai.
Bizonyéra sokakat érdekelni fog, hogy 

kikből állott az oly szép sikert aratott Éb­
redés dalkör tagjai ? Ennek a kíváncsi­
ságnak vélünk eleget tenni a következő névsor 
közlésével :

Göndöcs István (karnagy), Hajnal Sán­
dor, Hoffmann Antal, Silbcwek Ignácz, Schön 
Janos, Pózner Félix, Bauer Ferenci, Klits 
látván, Vörös Vilmos, Forgács Islváu, Freyberg 
Adolf, Pénzes Sándor, Aigner József id., Aig­
ner József ifj., Meilinger József, Nagy Sándor, 
Franczia József, Novak János, Horváth Fe­
renci, Csáhy Lajos, Scbwandlner Lajos, Sallay 
Gusztáv, Walmaun József, Filloli Géza és 
Baán Imre. _______

Táviratok.
Zavargások Athénben.

Budapest, aug. 23. A «Debr» ered, táv 
Athénből jelentik, hogy az ottani színházban 
tegnap nagy népgyülést tartottak a békeszer­
ződés ellen. Felszólították a királyt, hogy újra 
vegye fel az ellenségeskedések fonalát. A gyűlés 
határozatait az összes lapok helytelinitik. Az 
ebből támadt zavargások folytán egy őrnagy 
és egy főhadnagy könnyen s egy katona sú­
lyosan megsérült. Tegnap nagy tűzvész 
keletkezett, mely a város nagy részét e 1 - 
hamvasztotta. A kart egy millió 
drchmára becsülik. A tűz óta a lakosság mind 
fenyegetőbben viselkedik. A kormány rendele­
tére a vidékről újabb katonai segítség érkezett 
s a legutolsó zavargásoknál a kerületi 
főnök is megsérült. Számos el­
fogat ,1 s történ t.

Verekedő satráj kólók.
Budapest, aug. 23. (A • Debr- ered táv.) 

A budapesti kőmives segedek között kitört a 
sztrájk. Mivel a sztrújkolók nagyon rakonczát- 
lanul viselték magukat, a rendőrök és pallérok 
nyugalomra intették őket. Ez azonban csak 
ulaj volt a tűzre, mert a munkások megdühöd­
tek s két rendőrt és egy pallért elvertek.

A vasutasok pótléka.
Budapest aug. 23. (A ■Dcbr,» ered. táv.) 

Egy pár újság jelezte, hogy a miniszter ez 
évre a vasutasok részére drágaság! pótlékot 
engceúlyezetl. A vasutasuk már váriák a pót­
lékot, de hiába ? Most azutáu megjött a mi­
niszteri leirat, mely nem drágasagi pótlékot, 
hanem építési pó'lékot engedélyez, és azt is 
a vasúti mérnököknek. A pú lékok a lufelü- 
gt öltik részére 800, méroökök részére 500 
írtban állapíthatok meg. A vasúti lisztek kö­
zölt ezen eljárás miatt nagy az elégedetlenség. 

Osztrák bonyodalmak.
Budapest, aug. 21). (A Dobr. ered táv.) 

Léc síi (i I jelentik ; hírlik, hogy több párt 
nem is vesz részt a Baden! által proponált 
kiegyezési konferencziákon.

Nagy sztrájk a fővárosban.
Budapest, aug 23. (A Debr ered. táv.) 

A fővárosban általános sztrájkra készülnek a 
munkások. Már mintegy 20000 ember 
sztrájkol.

újdonságok.
* Személyi hírek. Mint örömmel jelent­

hetjük K i a Áron ev. ref. püspök a ma déli 
vonattal kedves családjával együtt a legjobb 
egészségben hazaérkezett nyári üdüléséből. — 
0r, Bulyovazky József Nagy vérad város 
polgármestere és ifjú R i m 1 e r Károly nagy- 
varad város főkapitánya egy napi itt időzése 
után a délutáni vonattal hazautaztak.

* Lajos napja. Két nap még s itt van 
augusztus 25, eddig öröm, most gyász napja 
minden igaz magyar elölt, mert meghalt a 
második Nagy Lajos, akit e dí­

szes névvel a magyar egy félszázadon 
keresztül megtisztelt .... Ezelőtt éltették 
Kossuth Lajost széles e hazában mindenütt,— 
ma már csak az emlékét varázsoljuk vissza 
újra és újra a szivekbe. Ezt a czélt kívánja 
szolgálni a debreczeni első magyar asztaltár 
saság is, melynek egyik czélja a hazafias 
irányban működés, mikor múltjához híven ez 
évben is megünnepli néhai nagyhazánklia 
Kossuth Lajos nevenapjának emlékét, 
mely társas-vacsorával egybekötve Németh 
András piacz-utezai >D e b r e c z é n< czimü 
vendéglőjében f. ó. augusztus 24-én fog meg­
tartatni. — De vájjon elég-e ez?! Mikor fogja 
már ékesíteni annak a templomnak, mely az 
Ö dicsőségének legnagyobb tanúja lornacza 
elölt Debreczen városának földjét a Kos­
suth Lajos érezszobra? ! Az persze szóból, 
dalból meg nem születik: Debreczen elhíresz­
telt, gazdag, hazafias polgársága, nyisd fel már 
egyszer a szemedet! Vagy talán nem hallod 
dörögni az égből a szabadság lantosának leddő 
szózatát:

Megint beszélünk, csak beszélünk,
A nyelv forog, — a kéz pihen . . .

Ne pihenjen tovább : Most esztendőre 
legyen meg a szobor!

* A mai tanácsülésből. Segély a seges­
vári szobor-bizottságnak. A mai tanácsüés 100 
koronát szavazott meg a há ralékban levő 
Segesvári szobor-bizottságnak s a pénzt már 
el is küldte Kedves István a bizottság 
pánztárnokának. — Di ágasagi pótlék. A városi 
napidijjasok és hajdú legénység drágaság! pót­
lék iránt nyújtottak be kérvényt. A tanács 
véleményadás czéljából a városi számvevőség­
nek adta ki a kérvényt.

* A nagyváradi polgármester Debre- 
czenben. Dr. Bulyovszkv József, 
Nagyvárad sz. kir. város fiatal polgármestere, 
mint már megírtuk, szombaton este váro­
sunkba érkezeti s megjelent a jubileumi 
nyomdász mulatságon, hol a legjobb hangulat­
ban töltött el néhány órát. — Látogatásának 
tulajdouképeni czélja — mint már megírtuk 
—• városunk közigazgatásának szemügyre vé­
tele volt. Leginkább a közvilágítás ügye iránt 
érdeklődött a polgármester, mint a mely 
kérdés ma Nagyváradon is aktuális s tüzetesen 
átnézte az összes válaszokat, melyeket a nazy 
magyarországi városok K o m 1 ó s s y Art­
hur főjegyző felszólítására beküldőitek. — A 
városházáról a gázgyár telepere hajtattak 
főjegyzőnkkel mint vendéglátó házigazdával, a 
hol őket A n t a 1 o v i c s Gyula igazgató 
fogadta megnyerő előzékenységgel s bemutatta 
a vendégeknek a gyár összes berendezését és 
felszereléseit.A nyert felvilágosításokra mintegy 
válaszul azt jegyezte meg B u 1 y o v s z • 
k y, hogy a debreczeni gazgyár sokkal terje­
delmesebb és nagyobb Üzemű, mint a nagy­
váradi. Nagyvárad város szerződésé az angol 
társulattal csak 7 év mulva jár ugyan le, 
de a felmondás határideje már most telik le 
iaz idén. A polgármester meghívta Antalovics 
igazgatót, ki a váradi Félix fürdőben fog 
dőzni, hogy váradi tartózkodása alatt láto­
gassa meg s mint tréfásan megjegyezte, Nagy­
várad árai sokkal előnyösebbek, mint a 
gazdag Debreczenéi. — Ezután elbúcsúztak a 
vendégek az igazgató ól s kocsiba ülve a pol­
gármester megtekintette a várost, valamint a 
középületeket s a városi istállót.

* Hajdumegye őszi közgyűlése. Hajdú 
vármegye őszi közgyűlése szeptember 27-én 
lesz. Ezt az állandó választmány ülése előzi 
meg 20-án. Ennek legfontosabb tárgyai az 
1898-iki költségvetés és a halmaz újvárosi 
s/.olgabiroi választás lesz.

* Várad főkapitánya a debreczeni j 
orpheumban. Nagyvárad rokonszenves fő­
kapitánya, ifj. R i m 1 e r Károly tegnapelőtt 
városunkban időzött. Itt mulatasa alkalmából 
megtekintette a vágóhidat és úgy annak be­
rendezése mint különösen a hütő kamarák ős 
a jégkészitő nagyon megnyerték tetszését. Este 
s Bika szálloda mulatójában is megjeleni, 
hol kellemesen lepte meg az orosz énekesek 
magya rHymnuaza.

* Kath. autonómiai választások Teg­
nap volt a Theréziaumi épületben szavazás 
az orsz, kath. kongresszusra felküldendő kép­
viselőre. A szavazó bizottság tagjai voltak 
V á o z y János, Mihálovics István, T á r - 
k á n y Péter, dr. Derakasy István. 
A szavazás kevés érdeklődés mellett reggel 
9-től 12-ig, d. ál 3 órától 6 óráig tartott. Me­
dálon Debreczen 10000-nyi katolikusa közül 
139 ssavazát mind H o v á n y i Gyulára.

* Az ev. ref. árvaügyi bizottság ülése. 
A debreczeni ev. ref. egyház presbitei iumanak 
árvaügyi bizottsága az egyház tanácstermében 
1897-ik évi aug. h > 24 ik napján d. u. 5 óra­
kor árvaügyi biz. ülést tart. Tárgy folyóügy ek .

* A próba orgonázás helyének vál­
toztatása. Az ev. ref. presbitérium az énekre- 
zéri állásra pályázók próbaorgonázásának és 
éneklésének helyét a kistemplomból, hova ki- 
tűzve volt a Kossuth — 
utczai uj templomba te'te ál, a miért a pá­
lyázókat arra ken az elnökség, hogy e hó 
25-én d. e. 8 órakor ebben a templomban 
jelenjenek meg.

* A debreczeni dalegylet Belgrádban
A debreczeni dalosuk délvidéki útjukban im­
már vissza is tértek Belgrádból Magyaror­
szágba. Belgrádban —- mint tudósítónk je­
lenti — 20-án a két oltani da!egylet testüle­
tileg ünnepélyesen fogadta őket. S vendégek 
Jankovics Drugomán és T a k á c s 
József a magy, kir. muzeum kirendeltségének 
inásodfőnüke vezetésével megtekintették a 
város nevezetességeit : a Hunyadi várat, kép­
tárat, etlinugr. múzeumot, királyi palotát kí­
vül és belül. A viUásreggoU és ebéd a belg­
rádi dalosuk kitüntető szívességéről tanúsko­
dott. Este fél 8 órakor megkoszorúzták dalo­
saink Mihály fejedelem a szerb önálló­
ság megalapítójának szobrát minden politikai 
vonatkozás mellőzésével. Este 9 órakor volt 
a hangverseny fényes sikerrel, melyen ott 
vnlt S c b i es s I br. ősz'.-magyar követ és 
A m b r ó z y br. állássá. Utána a korona 
szállóban bálikét volt, melyet tanuz követett 
— regg-lig mikor is hajnali 5 órakor 21-én 
hajóra szálltak s megindultak Orsóvá 
felé.

* Debreczeniek Moszkvában Szerdán 
f. hó 17-én este érkezett meg az ervosi kon 
resszusra utazott Debreczeniek : dr B r u k- 
II e r E-nő máv, egészségügyi tanácsys mü- 
töorvos és neje, T ö t li Béla gyógyszerész es 
Kerenczy Ferencz. gazd. tanint. tanai 
Moszkvába. Az ut Kiewtül Moszkváig 27 teljes 
órát veit igénybe egy ituzamb in külön gyors­
vonaton. Moszkvában összesen 7000-re megy 
most a kongresszusra hivatalosan érkezett 
vendégek száma, kik közzül csak 2500 kapott 
belépőjegyet a csütörtökön, 19-én tartott meg­
nyitási ünnepélyre s a debreczeni vendégek 
mindnyájan a meghívottak közt volta . A 
megnyitási ünnepélyen jelen veit Alexandro- 
vits Szergiusz nagy herczeg, moszkvai 
katonai kormányzó, az orosz czár nagybátyjs 
is. E hirt egy moszkvai képes levelező Inpon 
küldte nekünk a társaság egyik tagjt, tnelyeo 
látható a székesegyház, egy kapóin i, egy szu 
bor és — egy ágyú, köriilte golyókkal.

* Elveszett égy női arany óra, láncz és 
hrosche tűvel együtt a Hungária kávéháziéi a 
Kis uj utczáig. A becsületes mog'alálö szives- 
kedjrk ezeket vagy a kapitányi hivatalba, vagy 
Ganofszky Lajoshoz az üzletbe vinni 
ahol kellő jutalomban réczcsül.

* Eltévedt tacskó Szombaton d. e. egy 
halványsárga him tacskó kutya (daxli.) mely 
|i o c z i névre hallgat, elveszett. Megtalálóját 
kéri a tulajdonos, hogy legyen szives azt la­
kására csapó-u'cza 302. sz. alá hazuszállitani, 
hol illő jutalomban részesül.

* Beiratások a róm. kath. elemi is­
kolában. A helybeli róm kaih. elemi fiú és 
leány iskolákban az 1897 -8 évre a beiratások 
szeptember hó 1—4-ik napjain lesznek dél­
előtt 8 órától ll-ig, délután 3-tól 4-ig. Tandíj 
egózz évre 3 frt 20 kr., ezenkívül ló kr. li- 
zetendő az országos tanítói nyug lóul ip ja -
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vára A beiraiások helyisége a rarga atczai 
róm. kalb, elemi fiúiskola. Debrecsen, 1897. 
augusztus 23. Az igazgatóság.

• Az aj 1st. templom felavatása. A
debrecieni izr hitközség folyó éri szeptember 
hó 8-án d e 10 órakor tartja meg a nagy- 
rárad ulczán épült uj templomának felava­
tását, mely templom felavató 
ünnepély sorrendje a következő : 1.
Bevonulás, a XXIV. zsoltár éneklése közben. 
2. «Ma tovu« énekli a templomi énekkar. 3 
A zárókőbe elhelyezel! emlék-okirat felolva­
sása. 4. «Hymnus» énekli a templomi és ta­
nuló ifjúsági énekkar. B. Körménél a Thórák- 
kal és azok elhelyezése a frigyládába. 6. Az 
«örök mécs meggyújtása, 7 fölszentelési ének 
XXX zsoltár, énekli a templomi énekkar. 8 
«Fölavató hitszónoklal«, tartja Krausz Vilmos 
főrabbi. 9. Ima a királyért héber és ma 
gyár nyelven a nyitott szentély előtt. 10,
• Szózat« énekli a templomi és tanuló ifjúság 
énekkar.

* A szép Annitu balesete. A beszédes 
szép fekete szemek behunyvák eltakarva ! 
selymes pilláktól. A bíbor ajkakat össze szó 
ritja a fájdalom és 6 ott fekszik a törékeny 
kis virágánál az öltözőben a pamlagon. Kö­
rülte a jó szivüen segédkező s könyes szemű 
társnők ijedten aggódva lesik mozzanatát 
mert a társulat ékessége csillaga a kedvesen 
szép A n ni t u beteg, nagyon beteg. A leg­
szebb ének a legkedvesebb tancz lejtés (tizé­
ben kicsi szive össze szorult és élettelenül 
terült el. Igaz meghatottság tükröződött az 
arczokon s minden arczon olvasni lehetet a 
részvétet . . . Szegény szép Annitu 
iráni. A segítségül siető orvos az aggódó tisz­
telők serege veszi körül. S a kis A n n i t u 
a rohamtól még gyengén, megtörve angyali 
mosolyát ajkán köszönte meg az iránta nyil­
vánuló részvétet. Sajnálattal baljuk, hogy a 
társulat el akar már utazni, holott a közön­
ség őket legjobban kedveli. S bár a magyar 
soha se szerette a muszkái, feldobog szive a 
tüzesen lejlelt bájos orosz tánczrs s lélegzetet 
elfojtva lesi minden mozdulatokat, hogy azt án 
lelkesen éljeneken és tapsoljon nekik.

* Az egézség a fő. A belügyminiszter 
az összes megyék főorvosának és igv Hajdú- 
vármegye főorvosának dr. I.osonczy Álmosnak 
is küldött népiesen irt könyvénél, melyek egy­
szerű szayakban megírva hivatva vannak a 
köz népet tan'tani es u'.isitani, hogy egézse- 
giiket hogy ápolják és amint járjanak el ra­
gályos és fertőző belegs. gek ese'én. Az igen 
helyesen megírt könyvek tényleg nagy befo­
lyással lehetnek a jövő egezségügyi viszonyok­
ra. A Dr. B é k e s s y Géza könyvéiből 4q 
drbot, a dr. Osváth Albertéból 15 drbét kül­
dőt' a belügyminiszter.

ponként délután 3—5 óráig. Mindkét nembeli 
növendékek felvétetnek az ének, zongora, 
orgona, az összea vonó é* fúvó hangszerek, 
továbbá *x összhangzattan, zeneszerzést, zene­
történeti és aesthetikii tanszakokba, a vonós­
négyes és zenekari iskolába, valamint az egy­
házizene és lithurgisi tanszakokba. Beiratási 
dij 6 frt. Budapest, augusztus hó 21. B a r t a y 
Ede kír. tan. a nemzeti zenede igazgatója.

TANDGY,
A zenede értesítése —- A debreczeni 

Zenede ,‘lG-ik tanéve folyó 1897-dik év szep­
tember hó 13-án veszi kezdetét s tart jövő 
év június hó végéig, A debreczeni zenedében 
e tanévvel tanrendszer változás lép életbe, 
me y által zenedénk az érsz. magyar kir. 
zeneakadémiának — Magy,Írország «' leg ma - 
gásb állami zeneintézetének — tanrendszeré­
hez szorosabban alkalmazkodj , A zene elmelet 
oktatásánál az unek és zongora kisegítő tan­
eszközül fog alkalmaztatni — mi által egy­
részről az elméletnek már az első tanévben 
kelletén tűi leendő tanításával a növendék 
nem lesz megterhelve, másrészről a szemléleti 
oktatás folytán az elmélet könnyebben felfog- 
haióvá válik s a növendék egyszersmind a 
zongora elemeivel is megösmerkedik. Az el­
mélet tanítása —- a növ -ndékek zenei előme­
netelének megfelelőéig — az álla 
készítőt követő tanfolyamokban 
ni fog.

Beiratások a Nemzeti zenedében. A
»Nemzeti Zenedében« a nö­
vendékek beiratáso I. évi augusztus bú 30-tól 
bezárólag szeptember hó 5-ig az intézet helyi­
ségében (IV. Újvilág utcza 14 sz.) naponként 
' ' f, Jrr. 7 órd'K történ k. Ezen időn lul 
csakis külön igazgatói engedély al

Innod elő- 
is fulytattal-

apjak na-

A vasúti kedvezmény.
Az állami iskoláknál alkalmazott tanítók 

és tanárok, úgymint a hivatalnokok vasúti 
kedvezményben részesülnek : ugyanazon ked­
vezményt a miniszter kiterjesztette a közig, 
tisztviselőkre is, de a községi és felekezeti ta­
nárokra és tanítókra nem, sőt eziránti kérel­
müket, könyörgésüket, mit részint deputácziók 
közbenjárásával, részint folyamodványok utján 
terjesztettek eléje, határozottan visszautasí­
tó! a. Hiába argumentáltak ellene a napilapok, 
hiába történt interpelláczió az országgyűlésen, 
a miniszter nem engedett és szilárdan ragasz­
kodott azon elvi okokhoz, melyeknek alapján 
a jogosan kért kedvezményt ismételve és is­
metelve megtagadta.

Pedig hát azok az elvi okok elég gyenge 
okok ; azok miatt egy olyan nagy testűiét, a 
községi és felekezeti iskolák tanárait, a köz­
ügynek ezen önfeláldozó, önzetlen szolgáit, a 
kik iránt mindenki, de első sorban jó példá­
val előljárva a miniszter, kell, hogy kellő 
tisztelettel viseltessék, kár volt az igazság és 
méltányosság megsértésével mellőzni.

Nem az a pár forint, melyet utazásuk 
alkalmával megtakar!ihatnának, boszantja ön­
érzetüket, ámbár szerény fizetésük mellett ez 
is jól esr.ék, ha például hosszabb utat kell 
tenniük vagy családjukkal utaznak, hanem az 
az indoktalan megkülönböztetés, az a méltat­
lan mellőzés, mely olybá tünteti ezen testüle­
tek tagjait, mintha nem is volnának annyira 
érdemesek a miniszter kegyeire, mint az ál 
lamiak.

De vájjon miért teszi ezt a miniszter 
ur y Talán takarékossági szempontból ? Ugyan 
mennyi lehet azon összeg, mely ezen az utón 
megtakarítható ? Vagy megtakaritás-e az, ha 
kedvezmény nélkül 1000 tanár és tanító közül 
utazik 500, inig ha kedvezmény volna, mind 
az 1O00 utaznék nemcsak egyszer.de többször 
is. Mert liát tudvalevőleg mindnyájan, kevés 
kivétellel, szenvedünk ama gyöngeségben, hogy 
önmagunkat szeretjük ámítani azzal a tudat­
tal. hogy olcsón utazunk, tehát utazzunk töb 
bet és többször. Eszerint tetiát az engedmény 
megadásával nemcsak kára nem v Ina az 
allamnak, hanem inkább haszna.

Ez nem lehet elegendő ok az engedmény 
megtagadására, az igazi okot tehát másutt kell 
keresnünk. Ugv látszik, hogy a miniszter na- 
gyon egyoldalulag a1 kotta elvi oksit, Az állami 
lanároknak megadta a kedvezményt, a községi 
tanárokat pedig abból kizárta, mert nem ál­
lamiak. mert nem az államtól kapják fizeté- 
lésűket, jóllehet egy és ugyanazon szolgalatot 
teszik, egy és ugyanazon ügynek szolgálnak, 
de az a hibájuk, hogy nem államiak.De hiszen 
ezek ép oly szolgálatot végéznek, olyan isko­
lákat látnak el, melyeknek ellátásáról és fón 
tartásáról az államnak volná kötelessége gon­
doskodni. Hisz ezek ép úgy, mint magok a 
községek és felekozetek az államnak tesznek 
hasznos szolgálatot, az állam terheit viselik. 
Hisz ezek az államnak milliókra menő hasznot 
hajtanak, az államnak milliókra menő összeget 
takarítanak meg, állami tisztviselőket képeznek 
és nevelnek mit ad ezért az állam ? Semmit 
sőt még a vasúti kedvezményből is kizárja' 
munkásait. 1

Az az érv pedig, inelylyel a legközelebbi 
visszautasítást indokolták u kereskedem! mi­
nisztériumban, tudniillik hogy a községi és 
felekezeti tanárok azért nem hivatkozhatnak 
az állami tanárok példájára, mert ezek nem 
mint tanárok, hanem mint állatni hivatalnokok 
részesülnek vasúti kedvezményben, kézzelfog­
ható gyenge érv, miu'án a miniszter a vasúti 
kedvezményt a vártnegyei tisztviselőknek is 
megadta, kik pedig nem állami hivatalnokok.

A czár és az elnök találkozást
Felix Fzure, a franczi* köztársaság einst, 

a napokban indult Parisból Pétervárra boe 
czár múlt éfi Bániéi lÁtrkoeláoót *párisi látogatását viszonozza 
Franczia és Oroszország aza két allam meiv 
nek kormányfonnáij s állami sxerveyete 
Európában dívó államformák két ellentéte, 
végletét képviselték és képviselik. A demokra­
ta köztársaság és az abszolnt czezarizmus egv" 
másnak kétségtelen ellenlábasai a igy érthető 
hogy a hivatalos Francziaország és Oroszor­
szág a lefolyt évszázadban ritkán testvéresültek
A hivatalost mondtuk, mert a franczia szellem 
nek az oroszra való befolyása elvitázhatatlan 
Az orosz udvari élet II. Katalintól kezdve égést 
máig rövid megszakításokat kivéve teljesen 
franczia befolyás és szellem alatt állott ugyany- 
nyira, hogy még a Lajosok udvarának erkölcs­
telensége is buján sarjadzott a Néva-parti 
Páriában. Katalin czárnő sokáig levelezett 
Voltaireral és Dieerottal, ugyanayokkah kik az 
előtte annzira gyűlöletessé vált franczia Ura­
dalmat előidéyték. Mert ha ku tiválta is apéter- 
vári udvar a gallomániát, ez csak .az ancien 
regime szellemének akczeptálásábói" állott és 
mihelyt a menekülő XVI. Lajost a varetmesi 
vámnál elfogták, Katalin czárnő visszahívta a 
párisi orosz követet, attól fogva gyűlölettel 
viseltetett minden iránt, a mi franczia. Mert a 
fehér liliom kedvelt szimbólum volt Oroszor­
szágban, á Irigirai sipka azonban gyűlöletes és 
rettegés tárgza.

Ily körülmények között nem érdektelen 
a történelemben visszafelé lapozva, oly esetek 
után kutatni, midőn most, Pétetvárott, a hiva­
talos Franczia- és Oroszország találkoznak.

Az előbbiekből küvetkeztetve ilynemű pre- 
czedens nem igen fordult elő. A tavalyihoz és 
a mostanihoz hasonlitha ó eset tulajionkúpen 
csak kétszer történt és pedig gyakran egymás­
után. I. Napoleon és 1. Sándnr czár ta'álkoi- 
tak először 1807-ben Tilsitben és a rákövet­
kező évben 1808-ban Erfurtban. Mindkét talál­
kozásnak egy-egy békekötés az eredménye. Ezt 
a két uagzfontósságu találkozót alább részlete­
sebben fogjuk elbeszélni, de a kronológiai 
sorrend megköveteli, hogy előbb két kissebb 
jelentőségű esetről is megemlékezzünk. E kél 
alkalommal nem tényleges frynezia államfőnök 
jelenlek meg az orosz udvarban, hanem csak 
két Bourbon-házbeli Uerczeg, kik a romhaddlt 
aucien regime nevében kopogtatlak az abszo­
lutizmus mentsváránál, az orosz udvarnál.

1793-ban artnis-i Károly jelent meg 11. 
Katalinnál segélyért könyörögve. II. Katalin, 
kit a párisi forradalom eseményei rémüleheí 
és gyülülettel töltöttek el, nagyon szívesen 
fogadta a trónja vesztett éráik dóltáz követét 
s hathatós segélyt is ígért neki. De csak az 
ig 'rétnél maradt. Oroszország operálását már 
akkor feszélyezte Anglia magatartása s ez 
alkalommal is félő volt, hogy az orosz be­
avatkozás Angliát a francziák táborába haj­
totta volna. Csak hat évi tétovázás mán fej­
lődtek oda a viszonyok, hogy Pál czár tényleg 
fellephetett a francziák ellen s Bonaparte 
egyiptomi tartózkodása alatt Szuvarovotorosz 
csapatokkal a francziák elfen kőidbe te. Pedig 
ezt megelőzőleg egy másik kísérletet is tett a 
Bourbon-ház, hogy az orosz Udvart Franczi a- 
ország ellen való aktiv fellépésre késztesse. A 
guideline I elvérzett XVI. Lajos másik öcscse 
XVIII. Lajos (artoisi Károly, a később. X. 
Károly szintén öcscse volt) a catupoforntái 
béke után megjelent az orosz udvarnál, es­
őkéivé, hogy a tehetetlen és megalázott 
Ausztria helyett Oroszország vegve kéz óo a 
legitimitás ügyét és szerezze vissza a trónt a 
Bourbonoknak. XVIII. Lajost mint ligitun fran 
ciia királyt nagy ünnepségekkel fogadták s 
MittAu városát szemelték ki számára tarló - 
kodusi helyül. —• A czár pénztárából külön 
200.000 rubelt kapott udvartartás! költségül s 
egyszersmind minden franczia menekültet á I 
karokkal fogadtak.

1790-ben tényleg bevonullak az orosz 
csapatok Svájczba, a hónáét a francziák 
olaszországi és Irancziaországi pozicziöját egy 
csapásra akarták rnegdönteni. Hogy ez nem 
sikerült. Napnfeon egyszerre csal: otthon ter- 

I mett. Valóban jött, látott, győzött. A luné-
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Tillei béke aztán jó időre megsemmisítette a 
royalisták reményeit.

Franczia és orosz szuverének legköze­
lebbi békét, szövetséget kereső találkozása a 
már említett tilsi i és erfurti találkozás volt. 
Az auszterliczi csata után, midőn először 
találkozott Napoleon és az orosz czár a csata­
mezőn. Napoleon látta, hogy ezután egyetlen 
számottevő ellensége Oroszország. S azzal az 
éles politikai megfigyeléssel, melylyel az ala­
kuló események kifejlődését előtte látta, rög­
tön észrevette, hogy mindaddig, a mig ez 
ellen az egyetlen ellenfél ellen egész erejével 
döntő küzdelemre léphet, tanácsos lesz Orosz­
országot barátjává és szövetséges társává 
tenni.

így történt, hogy ugyanazon háború után, 
melyben először Poroszországot megverte és 
porig megalázta, aztán a poroszszal egyesült 
orosz sereget is szétszórta, mig előbbiekkel 
éreztette a vae vielis keserűségét, a czárral 
szemben nem hogy nem játszotta a győzelmes 
parancsolót, ellenkezőleg mindenütt kimutatta, 
mennyire becses fontos ránézve Oroszország 
szövetsége.

(Vége lcöv.)

KÖZGAZDASÁG.
A gyiimölcsbefőzés uj módja,

A gyümö csbefőzés ideje elérkezvén, nem 
mulaszthatjuk el háziasszonyaink figyelmét 
egy uj befőzési eljárásra felhívni.

Mint minden téren a megrögzött szokás 
igen nehezen küszöbölhető ki, úgy ezen a 
téren is. Még mindig a régi befőzési módot 
követjük, daczára annak, hogy drága, mert 
igen sok czukrot használnak fel a befőzéshez, 
a mellett kimondjuk — ha megneheztelnek is 
kissé háziasszonyaink — nem felel meg a 
czélnak.

Ezt annál inkább merjük állítani mert ha 
őszinték akarunk lenni, a gyümölcsöt bizony 
amidőn esszük, nem tudjuk mit ettünk meg, 
csak erős édes izt erezünk a legtöbb befőzölt- 
nél, pedig a befőzöttet azon czélból készítjük 
hogy a gyümüicsideny eimnltával is élvezhessük 
a nemes gyümölcsök kellemes izét. A tu'sá- 
gos czukor felhasználásával ezen főczél telje-, 
sen elvesz.

Sem az amerikaiak, sem a fráncziák 
akik pedig elismert inyenczek, nem használnak 
fél annyi czukrot sem, befőttjeik készítéséhez, 
mint mi.

Az eljárás alapját ezen uj befőzési mód­
nak is a vég y é szét előhaladása irta elő. 
—Tudjuk azt, hogy a czukrot a gyümölcshöz 
azért adjuk, hogy ez konzerválja. Ezt elérhet­
jük azonban más módon is t. i. párolás utján.

Úgy, mint eddig, az uj eljárásnál is, igen 
megválogatjuk a befűzésre használt gyümölcsöt, 
csupán a legszebb és legépebb gyümölcsöt tart­
va meg erre a czélra.

A gyümölcsöt megmosva, üvegekbe, vagy 
szelenczékbe helyezzük és vagy tiszta vizet 
műnk rá, vagy pedig oly ezukros vizet, a 

melyben a czukor a gyümölcs súlyának negyed 
részét teszi, ezután légmentesen záródó fedéllel 
az üveget elzárjuk. Most következik a tulaj- 
donképeni eljárás, t. i. a lepárolás.

Egy tiszta nagy üstbe körülbelül jó tenyér­
nyi vizet öntünk, erre pedig egy farácsozatot 
helyezünk oly magasságban a viz fölé, hogy, 
ha felforr, ne érje a rácsra helyezett üvegeket 
vagy szelenczékec Természetesen a rács csak 
oly ritka lehet, hogy az üvegek keresztül ne 
essenek annak nyílásain. Ha az egész rács 
telerakatott üvegekkel, jól befedjék az üstöl. 
Még nedves pokróczot is helyezve a lótejére, 
hogy mentül kevesebb gőz távolodhassék el az 
üstből. Erre addig hevítjük az üstben levő 
vizet inig a befűzendő gyümölcs 80—90° Cel­
siust cl nem ért, ml rendesen 20—30 per-, 
őzig tart. Ezzel a befőzés be van fejezve 
Uassu kihűlésnek adunk helyet és esek akkor 
ha már kézzel bátran kiszedhetők az üvegek 
vagy dobozok, vesszük ki azokat az üstből.

Már a használt magashöfokból is kitűnik 
áz eljárás tulajdonképpeni czélja, mely mint 

van, csak az lehet, hogy a gyümölcsben 
erjesztő és rothadást előidéző gombák

tudva
levő

csiráit megsemmisítsük. Ezt pedig csak ily 
magas hő fok alkalmazása által érhetjük el. 
Ugyanis 80—90° Celsiusoál már az erjesztő és 
penészgombák csirái elpusztulnak, miáltal a 
konzerválandó gyümölcs biztosítva van a ké­
sőbbi elromlástó.

Az uj eljárás másik előnye abban áll, 
hogy ha nem is tartja meg a gyümölcs oly 
szép színét Ízre nézve sokkal kellemesebb lesz 
mint az. melyhez sok czukor lett használva. 
Legfőbb előnye pedig az, hogy sokkal olcsóbb 
és igy minden háziasszony az eddigi költ­
ségek árán negyobb készlettel láthatja el ma­
gát. Végre ami szintén nem megvetendő előny 
a férfiak nem fognak annyit zsörtölődni a 
czukorpazarlás miatt.

Sertérrásár.v
aug. 21.

Kőbányai sertéspiac*. Szerbiai : Nehéz 
dáronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 
00—56 krajezárig, közép (páronkint 250— 
260 kilogramm súlyban) 55—56 krajezárig 
könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 54—55 krajezárig.

Sertéslétszám: 1897. évi aug. 19-ik
napján volt készlet 30.177 darab, 1897 aug. 
hónap 20-ik felhajtatott 426 drb, 1897 aug 
hónap 20-ik napján elszállitatott 325 drb 
1897 aug. hónap 21-ik napjára marad 
készletben 30.251 drb. A hízott sertés üzlet- 
rányzata élénk.

Budapesti gabonatőzsde.
aug. 21

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Bánsági

Tiszavidéki ó

Pesívidéki ó

Fehénnegveió

Bácskai

Észak magy

—.00----- .(X) 80 00.10 -00.00
—.00 —.00 81 00.00 -00.00
—.00 —.00 82
—.00-----.00 — 13.25—13 35
12 85 12.95 80
13 00 13.06 81 13.30—13.25
12.40-13.16 82 13.20—13,30
13.10 13 25
L3,20 12.20 80
12.80-12.90 81
12 05 13 01 82 13 26-13.30
13.05-13,10 13 25—13 30
13.15-13.20 80
12.85-12 95 81 13.30—13.35
13.00.-H.05 82 00.00—00.00

Rozs elsőrendű uj
másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
» égetni való — 
> serfőzdéi —

Zab----------------uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »

Repcze bánsági

. hekt.-ben Ár kilogram
70—72 8.00 8.66

8 80 8 55
60—62 6.50 6.50
62—64 7.20 7.80
61—66 8.— 8.10
39-41 6.30 6.40

_ 4.35 4.83
— 12-20 13.0t-)

—.— —

CSARNOK.

A prágai ghettoból.
— Kohn S. zsidó történetei. —

Fordította : ifj. Móricz Pál.
Egyedül jogosított magyar fordítás

Dávid Leb Magdeburger.
— Elbeszélés az elmúlt század utolsó negyedéből. —

54.
3.

— Nem csoda tehát, ha úgy elkésett, 
kotnycloskcdott közbe a kis komorna. Do Mag­
deburger figyelembe nem vevőn a közbeszó­
lást, folytatta :

— A mint egyszer a Kisoldalon a Hid- 
utczában leérek, hát jön velem szombo egy 
equipage, melyben a mi primatorunk Frank 
Izrael ur ült 1 Ismeri kogyulmcssúged ? E 
n=ak aztán az ember. Az első izraelita Cseh­

országban. Szokása, hogy midőn az utczán el­
fogott zsidót lát, mindjárt megkérdezi, hogy 
miért V És ha látja, hogy a zsidót jogtalanul 
bántották, azonnal szabadon bocsáttatja. Miért? 
mert olyan Írás van nála, mire reá van Írva, 
hogy a rendőr tartozik neki engedelmeskedni. 
Én nem is tudom, ki irta alá azt az írást, ta­
lán a városi kapitány ur, vagy a császár, vagy 
pedig a gubernátor ur ő kcgyelmességo ? — 
kérdezze meg tőle, biztosan tud róla 1 Tehát 
a prima tor, a mint engem a három rendőrrel 
meglátott, azonnal megállította a kocsit s kér­
dező : Mit cselekedett ez az ember, hogy el­
fogták? Az óvárosi rendőrök mind jól ismerik 
a primator urat s mondák : „Semmit sem 
elöljáró ur I Csak nagy összeg pénz van nála, 
azért kísérteti magát. Kegyelmes grófné leben, 
ezért késtem ötnegyed órával az ígért időn 
túl. Ugy-e, aggódott is már, hogy talán meg­
szöktem ? Pedig ha a Kubitcska urat megmél- 
tóztatott volna kérdezni, mindjárt megmondta 
volna, ki az a Dávid Leb Magdeburger I

Magdeburger most szünetet tartott. Mert 
sokáig beszélt minden megszakítás nélkül, nem 
csoda tehát, ha kifáradt. Epekodve nézdegélt 
egy karosszéket, várván, hogy majd csak meg­
kínálják, midőn pedig ez nem következett be, 
monda : Bocsásson meg kcgyelmcsséged, de 
oly fáradt vagyok, mint a kutya ! És a nélkül, 
hogy az engedolemadást megvárta volna, ma­
gához rántotta a piros selyem fotelt s oly 
erővel dobta lielé magát, hogy a széknek re­
csegett s ropogott minden része. Azután pedig 
a ruganyos ülésen kényelmesen himbálta ma­
gát. Anna kétségbeesetten csapta össze a te­
nyerét, látván, hogy könnyebb a jogos medvéből 
zongoraművészt képezni,mint sem Magdeburger! 
a finom erkölesükre bírhatni és aztán a nevelet­
len oktondi. de a becsületes Magdeburger! 
átengedte sorsának.

A gubernatorné rendkívül megörült. Mert 
az időtájt még a leggazdagabb mágnások is 
szenvedtek pénzszükségben. — Megörült tehát 
a grófné a váratlan pénzsegélynek. S elhatároz­
ta, hogy ily változott körülmények között sem 
az ékszer eladását, sem testvérének a segé­
lyezését nem fogja eltitkolni. És hogy a fent 
maradó nagy összeget, miután testvére be­
csületbeli adósságát rendezte, férjének rendel­
kezésére fogja bocsátani. A legrózsásabb ke­
délyben volt tehát s pompásan mulatott az 
eredeti társalgáson.

— Aztán mit szólt hozzá Franki prímá­
tól' ? kérdé a grófné, illatos zsebkendőjét aj­
kaihoz nyomva.

Folyt. köv.

Nyilt-tér.
Nyílt levél.

Szívesen élek az alkalommal, hogy köz- 
ludomásra hozzam, hogy nekem gyomorba­
jomban az Agnes forrásvíz használata kitűnő 
szolgálatot tesz ; már annyira vollam, hogy 
minden orvosi »egély mellett is, csak nagyon 
hiányosan táplálkozhattam, miután gyomrom 
a bevett táplálékot nem emészthette meg, ak­
kor kezdtem a mohai Ágnes forrás áldásos 
vizét használni, mely oly jó hatással van,hogy 
emésztőképességem teljesen helyreállt s ezzel 
egyidejűleg álmatlanságom is eltűnt. Áldom * 
jó Istent, hogy a mohai Ágnes forrást az em­
beriség javára megteremtette.

Őszinte tisztelettel
Pintér Jóiaef

uradalmi kasznar Iszka-Szt -György.

- gt W*«* >



SzatyoB'i
igazgató

eleSts-itii.«CScS Telefon 230„ sz<

SflORMM

1897. augusztus 23.
n _ I  ■ a ti

u legkedveltebb

csemegebor,
Minden jobb üzletben kapható.

Árjegyzékkel bor, cognac és cham-
pagnerröl szívesen szolgál a

Palugyai és Társa
bornagykereskedő czég
ZB"CL<5.a,fo3r.

HOFFMANN és TÁRSA
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiacz, a föpostával szemben
mindenféle

Irodai papírok
vend ki vüli olcsó árban kaphatók

100 1000
Kifog.

7 0 10 Finom simított fogalmazó

Nagyság
kr. frt

papír, középerős . . .
7 „ 12 Finom simított fogalmazó

34+42 24 2 20

papír, erős....................
Fi 0 gs. 10 Finom kék simított fogai-

34+42 29 270

mazó papír, középerős
F n gs- 12 Finom kék simított fo-

34+42 30 2 65

galmazó papír, erős 
*/„ 10 Finom simított fehér i o-

34442 34 3 20

dai papír, középerős . 
,/q 12 Finom simított fehér iro-

34+42 40 3.90

dai papír, erős . . .
3,0 11 Finom simiiott fehér iro-

34+42 50 4 80

dai papír, igen erős . .
1 o lő Finom simított fehér iro-

34 f 42 60 5 80

dai pipir, vastag . . .
u 1 ti L egfinomabb fehér mi-

3 H42 75 7 -

nister-papir.................... 344 42 1- 9 -
stb., stb., stb.

l)VT>!tECZHN, Teleki-utcza 2175. sz. Telefon 230. sz.
Cunsznkok (az elemi oktat üstól n legmagasabb mü- 
v'' z> ki képe zésig fiú és leány gyermekek s felnőttek 

számára

Zongora, ének, organa, zviicclmél, kamarazene
(Fa elleg hegedű és gordonka is.)

Tanárok : (Az orsz. magyar kír. zeneakadémiái vég­
zett okleveles tanárok) Szotyori Nagy Károly i a gaz g a tó 

zeneművész.
P. Nagy Zoltán tanár, Tóth Árpád tanár. Stroke B. fő-

kántor-lairir.
Folügyolóuó r Szotyori Nagy Károlyné Csilléry Gizella
Oktatás ; .f nrsz. magyar kir zeneakadémia tantérre

alapján történik.
Tanfolyamok . Előkészítő osztály (Z-mvi dedó 7 « 

éves gyermeke’: számára.)

I á'bm-zen, I85)7. Augusztus hó.

Alsó osztály (Kezdők számára) Két évfolyam. 
Középső Osztály (Haladók számára) Három évfolyam. 
Kiművelés! osztály : Három évfolyam 
Karének osztály : külön a növendékek és külön ur- 

höhjyrk számára.
Egyes osztályokba a növendékek korlátozott számban 

vétetnek fel.
A tanórák a lobi iskolák óráihoz lesznek alkalmazva.
A szülök minden esetben értesít telnek gyermekeikről. 
Beiratási űij, tandíj és egyebekről bővebben a tájé­

koztató szolgál.
Beiratások Aug 2.r>-én kezdődnek d. e. 9-től 1-ig és d. u. 3-1616-ig. 

As iskolai év szeptember 4-én nyittatik meg.
1 eh ilágonilásokkul és tájékoztatóval szívesen szolgál 

az igazgató.

SZOTYORI NAGY KAROLY
MAGÁN

E^A KADEMIÁJA

Hirdetmény.
T.-Lök vasúti állomás mellett az 

ország ut mentén a városhoz közel 
újonnan épült, italmérési joggal felruhá­
zott, 5 szoba, konyha, tekepálya, nyitott 
széles veranda s egyéb mellékhelyisé 
gekk“l ellátott

vasúti vendéglő
haszonbérbe kiadó.

Bővebb felvilágosítás nyerhető szép 
(ember 15-ig Friedman Márlon tulajdo­
nosnál T.-Lökön.

250.

Az István gőzmalom íársulal

Gyomorbajosok
ÜK a

A t. közönség szives figyelmébe 
ajánlom a Schochner-féle hírneves

Graham -kenyeret
mely válam folyton frissen kapható.

Egy kenyér ára 30 kr.
Sörcsarnokomat a n. é. közönség szives 
figyelmébe ajánlva,

vagyok tisztelettel
Breuer M. Károly

vendéglős.
(Vilmos Körcsarnok.)

GYÁRTMÁNYAINAK
AEJEO-T'ZÉKI]

az 1887. április hú 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapító! 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptéiéit eladási 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL
Készpénztizelés mellett, zsákkal együtt :

A Asztali dara nagyszemü 
B Szinte » apruszemü 

. Királyliszt
1. Lángliszl kivonat
2. Elsőrend(1 zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt . 
ő. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa inakkal 
11. isiik nőikül
12 Durva korpa «iákkal
12 znák nélkül

Csirke búza nak nőikül

1<)0 kiló 
. 22.60 
. 22 60 
. ÍÜ.fíO 
. 2Ü.4U
. 20 —
. 19.80

19.40 
. 19-

18 20 
16.80 
13.20 
5 20
4 20 
4 — 
4.40

k zsákolt súlytartalma, leljsúlyt tiszta súlynak ?éve.
A B. 0—ti számig 8ö kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám ŐU
öubreczen. 1887. augusztus 22.

801 /1897v. k. szám.

Árverési hirdetmény
A debreceni kir. járásbíróságnak 

17785.—1897. P. sz. végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Dely Imre 
peres pusztai lakos részére Mazur Ká­
roly debreczeni lakostól 124 írt 77 kr. 
tőke, ennek 1896. évi január hő 2-ik 

• napjától számítandó 5% kamatai és 
eddig összesen 42 frt 60 kr. perköltség 
erejéig 1897. évi junius hó 22-én bíró­
ikig felül és lefoglalt és 809 frlra becsült 
bútorok, szivattyúk, kutcsüvek és egyéb 
ingóságok 1897. évi azept. 10-én 
d e. 9 órakor, kezdetét veendő és 
Idebreczunben, Gyár-utcza 2230. sz. a. 
megtartandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1897. évi aug. hó 16.
Bódogh Zsigmond 

bir. kiküldött.


